

# “习总书记平时最牵挂的是基层，最惦记的是百姓”

## ——习近平在浙江(八)

**采访对象:**王建满,1954年10月生,浙江淳安人。2002年2月任杭州市委副书记、萧山区委书记。2004年11月任温州市委书记。2008年1月任浙江省副省长。2015年1月任省政协副主席。2018年9月退休。  
**采访日期:**2017年9月26日

**采访组:**王建满同志,您好!习近平同志在浙江工作期间,您先后在杭州萧山和温州两地主持工作。习近平同志多次到两地调研,在工作上一定对您有很多指导吧?

**王建满:**是的。从2002年到2007年,习近平同志在浙江担任省委书记。在此期间,我有幸在他的直接领导下先后主持杭州市萧山区和温州市的工作,聆听他的谆谆教诲,领悟他的执政理念,感受他的为民情怀,体会他的务实作风,结合当地实际,认真贯彻落实他的战略思想和决策部署。

习总书记在浙江工作期间,曾先后11次到萧山考察调研。他曾说,自己在福建工作时,就听说萧山很发达,是全国的百强县之一。2002年2月至2004年11月,在这两年多时间,我担任杭州市委副书记、萧山区委书记。其间,习总书记先后6次到萧山考察调研,包括1次全面调研,1次专题调研,4次陪同调研,每次都到萧山的工作作出指示,提出要求。

习总书记对温州的发展也非常关注,担任浙江省委书记期间,先后23次到温州调研指导工作。其中,有13次是我在温州市委书记期间。

回想10多年前,习总书记对浙江包括对萧山、温州发展的深刻思考,对干部和群众的深厚感情,给我留下了难以磨灭的印象,至今仍历历在目,不能忘怀。

**采访组:**请您讲讲习近平同志赴萧山调研的情况,以及他对萧山发展作出了哪些指示。

**王建满:**习总书记赴萧山调研,最集中、最系统的一次是2002年12月15日。那是一个星期天,他专程到萧山区考察调研,宣讲党的十六大精神。他深入萧山企业、城市、农村,实地考察了万向集团、传化大地等企业,还视察了党山镇梅林村、老年颐乐园和人民广场,慰问了两户困难职工家庭。

当时,萧山是浙江进入全国百强县的第一个县(市、区)。习总书记来调研的时候,正值撤市建区后谋划新发展的关键时刻。他那天听取了我代表区委区政府所作的工作汇报之后,作了一个小时左右的讲话,既充分肯定了萧山的工作,称赞萧山发展快、实力强、亮点多、贡献大、前景好,又告诫我们:一路高歌猛进,更应增强忧患意识,只有始终保持头脑清醒,全面辩证地分析和看待形势,才能站得更高一些,看得更远一些,想得更深一些,抓得更实一些,使萧山在新一轮的竞争中继续保持领先地位。

习总书记勉励我们,萧山要当好全市的“领头雁”,成为全省的“排头兵”,争做全国的“先行者”,必须围绕发展,着力在做大、做强、做优上下功夫,为推进全市和浙江省的发展作出积极贡献。

习总书记特别指出,撤市设区只是迈出了第一步,解决了城市发展的规模问题,关键在于充分发挥萧山的优势,以工立区,以工强区,不断提升工业化,加快推进城市化,进而率先实现现代化。他赞同我们在汇报中提出的“国际圈”“区际圈”“省际圈”的概念,要求我们明确萧山发展的战略定

位和工作重点,努力实现提升工业化与推进城市化的良性互动。

习总书记对萧山发展的指示,概括起来就是“三化”:提升工业化、推进城市化、实现现代化。关于提升工业化,习总书记指出:工业是个“牛鼻子”,抓住了这个“牛鼻子”,就牵一发而动全身,其他重要经济指标,如国内生产总值、财政收入、外贸出口、利用外资等都上去了。他强调,实现工业化仍然是我国现代化进程中艰巨的历史性任务,萧山的发展必须把提升工业化放在首要位置。他要求我们以信息化为导向,积极改造提升传统产业,大力发展高新技术产业,带动工业化在高起点上迅速发展;广泛推行清洁生产、文明生产方式,发展绿色产业、环保产业,加强环境和生态保护,使经济建设与生态环境建设相协调。

关于推进城市化,习总书记指出,萧山撤市建区后,要把城市建设放到大都市发展战略和大杭州建设的新格局中来考虑,高起点规划,高强度投入,高质量建设,使萧山区越来越像一个现代化大城市的新区。他强调,城市化是工业化的有效载体,工业化是城市化的有力支撑。要在保持撤市建区时决定的原有政策不变的前提下,通过规划共绘、基础共建、资源共享、产业共兴,加快融入大都市建设步伐,在提升工业化进程中,同步推进城市化,形成相互促进的良性互动。他希望萧山在推进城乡一体化进程中,能够从经济发展、居民收入、村镇规划、住宅建设、教育文化、社会福利等方面积极探索新世纪小康村、小康镇、小康社区建设的路子,努力建设一批标准化、规范化、全面发展的,在全省乃至全国叫得响的小康示范村镇。

关于实现现代化,习总书记指出,现代化是提升工业化和推进城市化的目的所在。他勉励我们说:像萧山这样的发达地区,应该发展得更快一些,为全省提前基本实现现代化带个头。

**采访组:**习近平同志在福建工作期间,就非常关注温州的发展。到浙江工作后,他对温州的发展更是寄予非常高的期望,在发展战略上对温州有很多行之有效的探索,请您谈谈他到温州调研及进行指导的情况。

**王建满:**我2004年11月到温州工作。我从习总书记对温州的关心和指导当中,更深刻地体会到他对发展的谋划深思熟虑、缜密周到,对决策的执行坚持不懈、稳如泰山。

我去温州工作临行前,习总书记专门找我谈话,围绕“什么是地方一把手,怎么当好地方一把手”的话题,给我作了叮嘱。我当时没有充分的思想准备,而且在习总书记面前谈论这些既有理论性又有很强操作性的话题,也觉得心里不是很有底,于是我就说自己还考虑得不是很具体,请您指示。

习总书记就这个问题谈了自己的认识和体会。他重点谈了地方一把手对发展、改革和稳定的重要作用,以及在工作当中如何谋划、如何决策、如何执行、如何担当等等。他语重心长地对我说:“中央派我到浙江来工作,我就要站好岗,执好勤;你是省委派到温州的,你就要为省委站好岗,执好勤。一把手一定要稳如泰山,不

能今天一个事,明天一个事,东一榔头,西一棒子,而是要系统性地把事情谋划好,处理好;更不要举棋不定,反反复复,左右摇摆,一定要加强调研,认真研究,果断决策,身体力行。”

习总书记的这一番话,帮助我理清了思路,坚定了我做好一把手工作的信心和决心,对我的教育非常深刻,对我的思想触动很大。

在温州发展的关键时刻,他始终关心着我们,亲自为我们把脉、定向。不管是到温州调研,还是在省里开会,他都就温州经济社会发展取得的成绩,充分肯定温州经济社会发展的成绩,对进一步做好工作给予具体细致的指导。其中有三次讲话,最有代表性地体现了习总书记对温州各项工作的全面把握和前瞻性的战略思考。

第一次是2005年5月21日,习总书记到温州调研了解贯彻落实“八八战略”和“平安浙江”建设的有关情况,大力提高产业层次和竞争力。三是走出去、引进来并重,进一步拓展发展空间,形成温州人经济与温州经济的互动发展;四是坚持统筹兼顾,进一步推动经济社会协调和可持续发展。五是扎实推进平安温州建设,进一步优化发展环境。

第二次是2006年6月2日,习总书记到温州调研。这次,他主要是察看重点工程、企业。他提到,温州市委市政府在落实省委省政府一系列重大决策部署的过程中,态度坚决,部署及时,落实有效,特别是对省委的重大决策部署,积极响应,贯彻有力。这是对我们的工作表示认可和赞许,也是给我们加油鼓劲。

习总书记从“十一五”发展起步开局的角度,对温州提出“合”“集”“大”“深”四个字的要求。

一是“合”——选商引资要抓一个“合”字。引进外资不能搞形式主义,不是为了赶时髦,必须为我所用、对我有利。要提高引进外资的质量,选择对我们有利的商机、商家。选商引资的出发点是要解决好温州经济和外部经济特别是国际经济的“融合”问题,关键点是民营经济和外资经济的“结合”过程,落脚点是要形成一种“合和”的文化氛围。

二是“集”——结构调整要抓一个“集”字。温州发展工业的基础比较好,但在资源、产业结构、企业制度、人才等诸多方面都存在制约因素,不利于长远发展。所有制约因素都面临一个如何集聚的问题,因此要特别注意在发展中做好资本集聚的文章,为温州发展提供持久的动力。

三是“大”——项目建设要抓一个“大”字。要抓住机遇,放开手脚,发挥集中力量办大事的体制优势,通过抓大项目、大工程来打造经济社会又快又好发展的新平台。首先胸中要有大格局,其次是要重点抓大项目,再次是面貌要有大改变。

四是“深”——改革创新要抓一个“深”字。温州还是要发扬敢为天下先、敢吃天下苦、敢闯天下难的创业精神,通过深化改革、开拓创新来解决

发展中遇到的问题,在改革中继续走在前列。

习总书记这次在温州调研期间,我陪他考察温州生态园建设时,他亲手种下了一棵榕树。现在,这棵树已经长成根深枝繁叶茂的参天大树。

第三次是2006年10月19日,习总书记主持召开省委常委,专题研究温州工作,提出要推进温州在科学发展中再创辉煌。他站在全局和长远的角度指导温州发展,明确指出:要加快温州洞头半岛建设,大力发展海洋经济,推动温州从滨江城市向滨海城市跨越。要坚持“走出去”和“引进来”相结合,重视招商引资,解决好温州经济和外部经济特别是国际经济的融合问题。温州企业既要铺天盖地,又要顶天立地,要注重经济结构调整和产业转型升级,实现“腾笼换鸟、凤凰涅槃”。温州要高举改革大旗,坚持创新驱动发展。在指导思想上,要把握好五个关系:一是坚持以又快又好发展为目标,处理好保持经济平稳较快增长与加快转变经济增长方式的关系。二是坚持内外并举,处理好发展内源型经济与扩大对外开放的关系。三是坚持改革创新,处理好开发利用资源和发挥资源优势的关系。四是坚持统筹兼顾,处理好强化中心城市功能与加快新农村建设和欠发达地区发展的关系。五是坚持以人为本,处理好经济发展与和谐的关系。

此外,习总书记还在不同场合讲了很多温州发展的思路,这是他留给我们的宝贵精神财富。

对温州人这个群体,习总书记更是赞赏有加。记得2006年5月,我随同他到美国访问,在美国肯恩大学即席讲话时,他特别讲了温州人这个群体。他说,在国外,浙江知名度比较高的有四个地方:一是部分人知道有个杭州西湖;二是部分人知道有个宁波港;三是不少人知道有个义乌小商品市场;四是大多数人都知道温州人。

习总书记还曾饱含深情地讲:“我对温州有一个很大的希望,就是希望温州把这部创新史继续写下去,探索新的规律,创造新的业绩,写出新的经验。如果温州这杆旗继续举下去,就可以促进浙江与时俱进发展;如果温州掉队了,对浙江也会有根本性的影响。因为从某种意义上,温州就代表浙江。所以,温州要为全省带好头,也为全国作示范。”

习总书记的这番话语重心长,弥足珍贵,催人奋进。这些年来,不管是温州发展顺风顺水,还是遇到暂时困难,不管是当时在岗位上的同志,还是后来的主政者,始终没有忘记习总书记的肯定、鼓励、期望和嘱托,始终没有停止前进的步伐。

实践证明,当年习总书记对浙江、对温州的这些要求,非常符合实际,而且都付诸实践并取得丰硕成果。特别值得一提的是,我们这些当年在地方主政的同志,思想和行动深受习总书记的影响,能够时刻保持政治上、战略上和行动上的定力,坚持“一张蓝图绘到底”,坚持“一级带着一级干”“一级干给一级看”,为浙江的发展尽职尽责。

**采访组:**温州自古以来就是自然灾害频发的地区,特别是经常发生台风灾害。习近平同志在福建工作时,就积累了很多抗击台风的经验,在浙江工作期间始终对温州防台、抗台工作非常关注。请您讲讲他是如何带领干部群众抗击台风的。

**王建满:**习总书记时刻把群众冷暖放在心上,带头践行以人民为中心的

发展思想。他平时最牵挂的是基层,最惦记的是百姓。这一点,在温州工作过的同志和温州人民体会最深切。

温州是自然灾害多发地区,经常遭受台风的袭击。我是从杭州过去的,虽然之前就听说过台风,但是从来没见过。2005年,我一听到台风要来了,心里其实是没底的,这个台风对我来说是一个考验——好在有习总书记给我当后盾。

习总书记在福建工作多年,对抗击台风有丰富的实践经验和成熟的理论指导。他一直非常重视温州的防台抗台工作,嘱咐我们:每次在台风来临之前,都要认真做好各项准备;台风来临之际,要把人民生命安全放在第一位;台风过去之后,要把救灾工作作为压倒一切的任务。他还给我们讲了防台抗台的三个要点:一要认真为民负责,继续做好灾后重建工作。灾后重建工作是坚持执政为民、促进社会和谐民心工程,务必高度重视,抓紧抓实抓好。二要总结经验教训,继续加强防台抗台工作。浙江伴海而生,防台抗台工作要作为一场持久战来打,预防为主,永不懈怠。三要弘扬抗台精神,扎实推进和谐社会建设。希望温州的广大干部群众进一步弘扬抗台精神,将以人为本、众志成城、奋力拼搏的精神内涵,融入灾后重建工作中,融入新农村建设中,融入和谐社会建设的各项工作中,努力把改革、发展、稳定的各项事业做得更好。

习总书记始终把老百姓的生命安全放在第一位,坚持以“不死人、少伤人”为防台工作最高标准和最低要求,强调“不怕兴师动众,不怕劳民伤财,不怕十防九空”这三个“不怕”。这个观点是非常科学的,高度重视预防工作,做最坏的打算,做最好的准备,全力保护群众的生命财产安全。可是,有的同志会说:防了半天,人都撤了,结果台风没来,这不是白折腾吗?实际上,防到了是好事,防不到更是好事。这个过程中“兴师动众”“劳民伤财”,都是为了防那个“万一”,是绝对必要的,因为人命就一条,丢了就再也捡不回来了。这种思路,就是一个很大的改变,有了这个思想指导,温州从此以后的防台抗台工作就非常主动了。

每当台风生成、来临、登陆及救灾时,习总书记始终密切关注,靠前指挥,亲临一线,第一时间赶赴灾区,为灾区干部群众送上亲切关怀,鼓舞灾区群众重建家园。

我从2004年11月到2008年2月在温州工作的3年多时间里,先后经历了10多次台风灾害,最严重的一次是2006年8月的超强台风“桑美”。2006年8月10日,超强台风“桑美”带着17级以上的狂风向温州苍南袭来。部署防台抗台工作时,习总书记反复叮嘱:“宁听骂声,不听哭声,尽最大努力转移群众。”那次台风,浙江沿海地区梯次转移了100多万人。

10日当晚,17级的“桑美”台风登陆,真是狂风巨浪。当时,测量台风的计量器失灵了,超过了12级以上,就没有测量刻度了。船被巨浪推到山顶上,汽车贴在墙壁上,雨是横着泼,人是趴着爬,电线杆横着断,瓦片像“小李飞刀”。习总书记一夜没睡,一直在部署指挥抗台战斗,多次打电话询问情况。第二天一早,他得知苍南县金乡镇受灾最严重,有一个房子塌了,压了40多人,就不顾疲惫,驱车6个多小时实地察看灾情,亲切慰问受灾群众。

在遭受台风正面袭击的半浹连村,习总书记握着一位失去亲人的村民的双手说:“你失去了亲人,我们也很悲痛。党和政府都十分关心大家,一定会帮助大家渡过难关!”几位村民激动地说:“我们的命是党和政府给的,如果不是镇村干部帮助我们转移出来,恐怕就活不成了。”习总书记深有感触地说:“我们党和政府是为人民服务的,越是在危急关头,越是要代表最广大人民的根本利益。”

台风过后,太阳暴晒,大街小巷像蒸笼一样。习总书记全身是汗,头发都被汗水浸得湿淋淋的。有位妇女拿出伞,给他撑伞挡住烈日。习总书记谢绝了,还对那位妇女说:“你们受苦了。”他的意思就是,你们受了这么大的灾,我这点热不算什么,不用管我。

大热天的中午,习总书记走在被台风袭击过的街道上,只要看到老百姓,他就站在那里跟他们亲切交谈。我们觉得谈个三五分钟就不多了,但他一直站在那里跟老百姓聊,他的一片关切之情,溢于言表。我发现,他同老百姓的感情,是发自内心的,是真正的血肉之情。

之后,习总书记站在一块倒塌的水泥板上,和围过来的群众聊天,给他们鼓励。他说,党和政府会继续关心大家的生活和生产自救,保证灾民有房住,有饭吃,有衣穿,有清洁的水喝,受伤能及时得到医治。他也当即要求我们,要做到每个受灾乡镇都有领导干部蹲点,每个受灾村都有乡干部下去,每户重灾家庭都有党员干部挂钩,每家受灾企业都有相关部门联系。习总书记这次亲临一线部署救灾,是他给我们上的一堂最为深刻的党课。

在台风“桑美”灾后重建的大半年时间里,习总书记一直惦念、牵挂着灾区群众,他前后三次到灾区指导救灾重建工作。之后,无论是在各种会议上,还是下乡考察,他遇见灾区干部的第一句话就是:“灾区群众怎么样?”他反复嘱咐我们,天气越来越冷了,元旦、春节也即将来临,一定要让灾区所有的群众都有温暖安全的过冬场所,尽快让灾民搬进新房。

2007年2月11日,那天是中国传统的小年,温州灾区2万多重建户搬进新房,吃上了团圆饭。听到这一喜讯,习总书记特意给灾区广大干部群众发来贺信,祝愿大家都能过一个幸福、祥和的新年。

习总书记总是和我们说,领导同志与群众走得越近,群众工作就做得越实。百姓在干部心中的分量有多重,干部在百姓心中的分量就有多重。他以实际行动诠释了“民是天,民为先”的执政理念。

**采访组:**您在习近平同志领导下工作多年,都有哪些深刻感受?

**王建满:**我在习总书记领导下工作的那段岁月,恰好是我最强富力强的时候,也是萧山和温州天时、地利、人和都具备的难得的战略发展机遇期,终生难忘。那几年也可以说是我最充实、最有干劲,也最有成就感的时期。习总书记很信任和支持我,放手让我工作。有句话说“信任无价”,信任是无法用任何东西来衡量的,是最宝贵的东西。干工作,能遇到信任自己的领导,是最舒心、最幸运、最有动力的,所以我也拼着命在干。虽然我干得离习总书记的要求还有差距,但是我竭尽全力。我想,只要我能像习总书记要求的那样为老百姓做实事,付出自己的汗水和努力,也就“青春无悔”了。

(采访组:邱然 黄珊 陈思 原载3月12日《学习时报》)



“讲文明 树新风”

公益广告



关心与保护未成年人

我希望每天都快快乐乐